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Förändringar kräver tålamod

Det nya året har fört med sig många förändringar inom FDUV.
I början av januari inledde jag mitt värv som ny verksamhetsledare vid FDUV och samtidigt
har vi fått besked om att RAY höjt vårt verksamhetsbidrag vilket bland annat innebär att vi
kan anställa en efterlängtad informatör.

Inom FDUV har vi för tillfället 19 anställda, många av dem enga-
gerade i tillfälliga projekt finansierade delvis via EU och delvis via
RAY. Att organisera och administrera en så stor helhet kräver sitt. I
och med de tidigare årens sparåtgärder har vår administration
reducerats till ett minimum. Följderna har varit att intresse-
bevakningen och FDUV:s synlighet har minskat på grund av att
den administrativa personalen är helt upptagen med löpande
ärenden och intressebevakningen får vänta.

Det är flera FDUV-aktiva som kontaktat mej och frågat varför vi
inte gör mera och varför vi inte syns mera till exempel i den dagliga
pressen. Jag hoppas att FDUV i framtiden skall kunna ta initiativ
och synliggöra orättvisor som drabbar funktionshindrade men jag
inser att just nu måste resurserna ges till organisationen så att vi får

de dagliga uppgifterna skötta. Utan en stark organisation och ett gott samarbete med fören-
ingarna, hörs och syns vi inte heller.

Under denna vår kommer vi att anställa en ny organisationssekreterare, en ekonomi-
sekreterare och en informatör. Det är personal som vi har ett uppenbart behov av. De flesta
av dessa tjänster hade vi tidigare men på grund av sparåtgärder hade tjänsterna dragits in.

Samtidigt har styrelsen gått in för en organisationsförändring och engagerat organisations-
konsulten Mats Hildén för att hjälpa oss i det nya arbetet. Bland annat en ledningsgrupp skall
bildas inom personalgruppen.

RAY understöder våra byggplaner vid Arabiastranden med ett bidrag på 70 % vilket
också innebär att vi så fort som möjligt bör besluta oss för om vi skall bygga eller inte.

Ja, ni förstår att alla dessa förändringar och nya projekt kräver sitt så jag hoppas att medlem-
marna har tålamod och kan vänta på att FDUV så småningom blir bättre på att bevaka våra
intressen i Svenskfinland som ju är ytterst viktigt i dessa valtider.

Samtidigt tror jag ju att vi har många aktiva representanter inom våra föreningar som kan
föra vår talan och som hörs i den allmänna politiska debatten, det är många viktiga frågor
som bör debatteras.

Inom FDUV är vi mycket intresserade av att kunna påverka den kommande lagstift-
ningen som berör handikappfrågor. Vi hoppas att våra krav angående personliga assistenter,
vår syn på service i närsamhället och krav på avlastning för familjerna blir beaktade.

Vintriga hälsningar

Lisbeth Hemgård
Verksamhetsledare/FDUV
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Musikupplevelse när LaBandet
mötte Process

LaBandet från Vasa och Process från Luleå uppförde
två gemensamma konserter under lördagen, en i
köpcentret Rewell Center på förmiddagen och en
lite längre konsert på kvällen i Akademisalen i
Academill. I publiken på kvällskonserten var det ca
200 personer som lyssnade. Publiken fick inte bara
lyssna utan fick aktivt vara med i rörelser till musi-
ken samt dansa och sjunga under konserten.

Banden uppträde både enskilt samt uppförde
några låtar tillsammans. LaBandet bjöd på bl.a. “Jag
vill ha en egen måne” och deras egen signaturlåt
“LaBandet” samt dragspelsmusik av Ulf Vestergård.
Låtar som Process bjöd på var t. ex. “Hej till publi-
ken”, “Blue Hawaii” och “Hej på dej Monica”.
Soloartist under kvällens konsert var också Sofie
Björkgren-Näse. Hon framförde tre sånger själv och
en tillsammans med LaBandet.

Efter konserten ordnades kvällsfest i Academill
med buffé och dans. Under dansen uppträdde Vasa
Arbis-bandet Spinnrockarna, men även LaBandet
och Process fick möjlighet att uppträda. Konserten
samt den efterföljande kvällsfesten var ett samarbets-

Det blev en musikfest som heter duga när LaBandet från Vasa uppförde en gemensam höstkonsert
lördagen den 30 september tillsammans med bandet Process från Luleå.

projekt mellan FDUV, DUV i Vasanejden, Svenska
Yrkesinstitutet, Vasa Arbis och Kårkulla Sam-
kommun.

Maria Hammar

LaBandet och Process uppträdde tillsammans i köpcentret Rewell Center.

LaBandet uppträdde under kvällsfesten i Academill.
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En skola för alla i Mexico

Då jag i höstas deltog i konferensen
Inclusion International i Acapulco,
Mexico fick jag också en möjlighet
att besöka olika undervisningsen-
heter i Acapulco. Det var Marianne
Smedegaard från Nordiska sam-
arbetsrådet för handikappfrågor som
ordnat med kontakterna och
arrangemangen.

Jag besökte tillsammans med en
grupp andra nordbor tre skolor och
en rådgivningsenhet inom tre olika
områden i Acapulco. Acapulco är
ingen småstad utan känd turiststad
med över 2 miljoner invånare.

De skolor vi besökte var små en-
heter helt segregerade från normal-
undervisningen.

Välordnad specialskola
Vi besökte en specialskola från års-
kurs 1–8. Varje klass hade 10–15
elever och undervisningen liknade
våra specialskolor från 80-talet. De
flesta elever var mycket artiga och
vana vid studiebesök. Frånvaron av
elever med svårare handikapp för-
klarades med att de sköts hemma,
det sades att skolan inte har möj-
lighet att ta emot elever med svåra
funktionshinder.

Det mesta var välordnat, rent och
fint. Vi undrade om detta var en
statlig eller privat inrättning men
lärarna förklarade att detta var en
”public school” som motsvarar de
flesta andra skolor i området.

Praktisk yrkesutbildning
Vi besökte också en yrkesutbild-
ningsenhet som imponerade med
sin praktiska utbildning och hand-
ledning.

Det visade sig att de flesta stu-
derande har lätt att få jobb efter-
som det i ett samhälle som Mexico
fortfarande finns uppdrag som inte
är så svåra att utföra. Städning, köks-
biträde, lastningsarbeten är vanliga
jobb som många har möjlighet att
få. Vi frågade också om alla får jobb
och då sade rektorn att de som inte
får jobb på öppna marknaden har
jobb inom hemmet, de behövs ock-
så där.

Barnrådgivning i slummen
Det mest intressanta stället vi be-
sökte var en rådgivningsenhet för
familjer med handikappade barn.
Enheten fanns i ett slumområde i
Acapulco.

Den nordiska gruppen på
besök i en av stadens

specialskolor i Acapulco.

När vi anlände dit i våra hyrda
bilar blev vi genast omringade av en
massa barn och ungdomar. Före-
ståndaren mötte oss och släppte in
oss på en innergård som var låst.
Hon förklarade att allt måste vara
bakom lås och bom eftersom alla
deras pedagogiska leksaker försvin-
ner och inbrott är vanliga.

Det var några tuffa damer som
mötte oss, hela rådgivningen var
fylld av anhöriga och småbarn, också
svårt handikappade barn. Handled-
ning gavs i rask takt men allt ver-
kade modernt och de pedagogiska
materialen liknade våra.

Jag diskuterade en kort stund
med en mamma som berättade att
hon kommit från andra sidan sta-
den för hon hade hört om de två
pedagogerna som använde de nyaste
metoderna och uppmuntrade för-
äldrar att sätta sina barn i en vanlig
skola.

De båda pedagogerna berättade
att de skulle ha hur mycket jobb
som helst eftersom man under de
senaste åren förändrat sin syn på
handikappade och att man också i
staden Acapulcos undervisnings-
politiska program uttalat en önskan

Den nordiska gruppen som deltog i konferensen Inclusion International i Acapulco, gjorde också
studiebesök i en av stadens specialskolor, i en yrkesutbildningsenhet för handikappade, i en
blindskola samt på en familjerådgivning i slumkvarteren.
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om att elever med funktionshin-
der skall ges möjlighet att gå i en
vanlig skola och på så sätt bli mer
synliga i samhället.

Det är intressant att samma
tankar och idéer finns i Mexico
som i Finland. När jag berättade
att jag kommer från Finland ut-
ropade en mamma: “Där skulle
jag vilja bo för ni lär ha världens
bästa skolsystem!”. Jag frågade
nyfiket var hon fått den uppfatt-
ningen ifrån? Jo, hon hade sett
ett program på TV där man för-
klarat och berättat om den finska
skolan.

Modern blindskola
Den sista skolan vi besökte var en
blindskola. Rektorn för skolan var
själv svårt synskadad, hon hade

En mor med sitt barn på rådgivningen
i Acapulcos slumkvarter.

Elever i blindskolan.

länge kämpat för sin enhet och
kunde idag erbjuda eleverna det
senaste stödet man kan få via
modern teknologi och pedagogik.
Eleverna i blindskolan var endast
där i sex veckors perioder för att
lära sig vissa specialfärdigheter. De
flesta gick i vanlig skola men be-
sökte blindskolan ofta.

Det var en ytterst intressant stu-
diedag och jag tror jag fick en rätt
så bra inblick i hur funktions-
hindrade barn har det i Acapulco,
även om jag förstår att det finns
många funktionshindrade barn
som skolorna inte når på grund
av att de är så fattiga och det so-
ciala nätverket fungerar så dåligt.

Lisbeth Hemgård

Sesam Palett
avslappning • koncentration • syn, hörsel och känsel

Med hjälp av olika material, spel samt känsel- och ljudtavlor erbjuder Palett
mångsidig information för sinnena. Musiksängen, ljuden, ljusen och bilderna
i det vita rummet erbjuder avslappning, lugn och koncentration.
De fosforiserande ljusen i det svarta rummet aktiverar synen, skapar en spän-
nande stämning och manar till koncentration.

Sesam Balans
kroppsmedvetenhet • kroppsbehärskning • balans • sinnet för ställning och
rörelse

Verksamheten i Balans bygger upp den egna kroppsuppfattningen och ut-
vecklar motoriska färdigheter. Ljudets och ljusets lek hjälper att rikta upp-
märksamheten och öka koncentrationen. De mångsidiga redskapen från
klättervägg och ribbstol till interaktiva balansspel och springmatta möjliggör
träning av kroppsbehärskning och balans.

Sesam Panorama
musik • dans • drama • lek

Fantasin får flöda fritt i Panorama. Utrymmet kan omarbetas enligt önskemål
och behov. Atmosfären byggs upp med hjälp av färgat ljus, ljudmattor och
kulisser. Ett brett sortiment musikinstrument och redskap ger alla möjlighet
att delta tillsammans i lekar, sång, dans och rollspel.

Kengurumaja
fritidshjälpmedel

Kengurumaja hyr ut redskap åt
barn och ungdomar med special-
behov. Här finns också en infor-
mationsbank om olika hjälmedel.
Kenguru hör till Malikes uthyr-
ningskedja.

Fakta om Sesam www.fduv.fi/sesam

Texten är ett utdrag ur
Sesams broschyr

Kom och upplev
sinnenas värld!

Öppet hus på Sesam
torsdagen den

22 februari 2007
kl. 11–14

Anmäl dig senast 19.2

tfn 0400 981 868
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Sesam öppna dig!

Den inbjudande och varma
atmosfären i Sesam Paletts
aktivitetsutrymme.

Känseltavlor
med vilka

man kan öva
det taktila

sinnet.

Det vita rummet med en akustisk
säng och fiberoptik.

Sesam består av tre olika multi-
sensoriska utrymmen samt en ut-
hyrning av fritidshjälpmedel. Ergo-
terapeut Matilda Friberg är anställd
av FDUV och ansvarar för det ena
utrymmet som heter Sesam Palett.
Hon har varit med från början och
planerat utrymmet som erbjuder
mångsidig information för sinnena
med hjälp av olika material, spel
samt känsel- och ljudtavlor.

– Jag började jobba i maj 2006
med projektet som är ett samarbete
mellan FDUV rf, Jaatinen ry, Mah-
dollisuus lapselle ry och Autism- och
Aspergerförbundet, berättar Matil-
da. Vid planeringsskedet besökte
jag olika multisensoriska utrymmen
för att samla idéer. Jag samarbetar
bl.a. med sensoteket i Vasa.

De två andra utrymmena, Sesam
Balans och Sesam Panorama, var så
gott som uppbyggda när Matilda
började bygga upp Sesam Palett. I
november 2006 var allt så gott som
färdigt och de första grupperna
kunde tas emot.

– Mitt jobb består för tillfället
främst av att handleda grupper, be-
rättar Matilda som är intresserad av
att jobba med barn och ungdomar.

Sesam som är ett multisensoriskt utrymme har slagit upp sina dörrar och tar emot kunder i
Malmgård i norra Helsingfors. Tag kontakt och reservera en tid till Sesam!

Jag presenterar utrymmena i Sesam
palett samt handleder vid olika ak-
tiviteter som är ändamålsenliga för
besökarna.

Till arbetet hör också att hand-
leda aktiviteter för enskilda kunder
samt att utveckla produkter så som
leksaker och spel som kan användas
vid visuell, auditiv och taktil stimu-
lering.

För Sesam Balans och Sesam Pa-
norama ansvarar representanter från
Mahdollisuus lapselle ry och Jaati-
nen ry. De här utrymmena används
av bland annat fysioterapeuter och
en musikterapeut.

– Vi brukar erbjuda verksamhet
för besökare då de kan besöka de tre
olika utrymmena, förklarar Matilda.
På det sättet kan vi erbjuda omväx-
lande multisensoriska upplevelser i
form av utflykter. Men man kan
också besöka endast ett eller två ut-
rymmen per gång.

Sesam är öppet på tisdagar och
torsdagar, vid överenskommelse
även andra vardagar.

Sesam lämpar sig för personer i
alla olika åldrar oberoende av deras
funktionshinder.

Anne Wetterhoff

Kontaktuppgifter:

e-post: sesam(a)fduv.fi
telefon: 0400 981 868

Besöksadress:
Sesam, Vällingklocksstigen 1–2,
Malmgård, Helsingfors

Postadress:
Sesam, Tvåspannsvägen 6
00410 Helsingfors
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TIAN
STEG FÖR STEG

Elias och Ant Simons köper Tians
jubileums T-skjortor av Kika Winter.

 Församlingen lyssnar ...   ... när ordförande Curre Boucht talar.

Åke Gustafsson och Anders
Wallenius.

Göran Bergström och Lotte Schauman.

Tommi Kivimäki och Minna Mansikka-aho
från Me Itse ry bredvid Ulrica Sund.

 Mikael Lindholm och Lisbeth Hemgård gratulerar först Steg för Steg och sedan Tian.

Gunnel Grönlund utses till heders-
ordförande för DUV i Mellersta Nyland.

Christian Starck och Gunnel Grönlund
berättar om Tians uppkomst.

Arnold Oksmaa från Tallinn charmar
publiken.
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10-ÅRSJUBILEUM

 Skål Tian! Skål Steg för Steg!

Maria Wallén skålar
för jubilarerna.

100 deltagare vid
fyra långbord,

närmast kameran
Stig-Olof Karlsson,

Åke Gustafsson,
Ann-Mari Roos och

Katja Nygård.

Simsalabim, Mats Aarnio och Joakim
Smeds trollar.

Maten var god. Närmast kameran Christel
Brunberg-Lindholm, Henrika och Paula
Boucht.

Hanna Grandell och Alex Fagerman dansar. Nina Gustafsson och John Pelkonen, Måns
Backman och Karin Hannus på dansgolvet.

Mathias och Gitta Nyqvist
dansar.

Skönsjungande Hanna Grandell.LaBandet klappar kinden.

2–3 december 2006

Fotografer:
Nina-Maria
Oförsagd
Mailen
Murmann
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ÖSTERBOTTEN

1. Sommarskoj på Kilen
Barnläger på Kilen i Sideby den 25–28 juni 2007
(måndag–torsdag).

2. Varma sommavindar på Trullö
En semestervecka för äldre på Trullö i Karleby
den 25–30 juni 2007 (måndag–lördag).

3. Sommar, sol och bad i Nykarleby
Ett sommarläger för barn på barnhemsföreningen
Sparvboet r.f: s semesterställe i Nykarleby vid
”Andra sjön” 2–7 juli 2007 (måndag–lördag).

4. Natur, upplevelse och motion
Ett temaläger på Trullö i Karleby för vuxna
den 2–8 juli 2007.

5. Semester i skärgården
En semestervecka i skärgården vid Kilen i Sideby
den 9–14 juli 2007 (måndag–lördag).

6. Vi träffas på Trullö
En semestervecka för ungdomar/unga vuxna
på Trullö lägergård i Karleby den 9–15 juli 2007.

Mitt i den för tillfället gråa vintern börjar det så småningom bli dags att börja tänka
på nästa sommars läger- och semesterveckor. I detta nummer av Gula Pressen får
du ett smakprov av vilka som är nästa sommars läger, både i Österbotten och i
Nyland och Åboland. Den ”riktiga” lägerbroschyen med ansökningsblankett skickas
ut under februari månad till de flesta boendena, arbets- och dagcentralerna samt till
olika specialskolorna runt om i Svenskfinland.

Sommarens läger och semesterveckor

7. En lägervecka vid havet
En semestervecka för vuxna på Pörkenäs lägergård
i Jakobstad den 16–22 juli 2007.

8. Solvarma dagar på Merilä
Ett sommarläger för barn på Merilä i Jakobstad
den 16–22 juli 2007.

9. Sommarkänslor på Saukkoranta
En semestervecka för personer med ett gravt
handikapp på Saukkoranta i Sundom
den 23–28 juli 2007 (måndag–lördag).
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NYLAND OCH ÅBOLAND

1. Motion, dans och musik
Temaläger på Högsand, Lappvik
den 25 juni–1 juli 2007.

2. Äventyr på Emsalö
Läger för ungdomar (ca 15–20 år)
på Seikkailusaari, Emsalö 25 juni–1 juli 2007.

3. Duktiga händer I
Hantverksläger I på Leipyöli gård, Bjärnå (ca 30 km
från Ekenäs) 25 juni–1 juli 2007.

4. Vi leker och upplever I
Barnläger på Högsand, Lappvik den 2–8 juli 2007.

5. Vi leker och upplever II
Barnläger på Kuntokallio, Sibbo den 2–8 juli 2007.

6. Skönt på Högsand I
(Learning In Motion-projekt)
Läger för personer med gravt begåvningshandikapp
på Högsand, Lappvik den 2–8 juli 2007.

7. Sol, hav och holmar
Skärgårdsläger på Havsgården, Kyrkogårdsö
den 1–8 juli 2007 (söndag–söndag).

8. Duktiga händer II
Hantverksläger I på Leipyöli gård, Bjärnå (ca 30 km
från Ekenäs) 2–8 juli 2007.

9. Vi ses på Högsand
Vuxenläger på Högsand, Lappvik
den 9–15 juli 2007.

10. Natur och skärgård
Temaläger på Kirjais kursgård i Nagu
den 9–15 juli 2007.

11. Konst och drama
Temaläger på Högsand, Lappvik
den 16–22 juli 2007.

12. Skönt på Högsand II
Läger för personer med gravt begåvningshandikapp
på Högsand, Lappvik den 16–22 juli 2007.

13. Tillsammans på Päiväkumpu
Läger för äldre vuxna (från ca 55 år) på Päiväkumpu,
Karislojo den 16–22 juli 2007.

14. Stugsemester på Åland
Stugsemester i Käringsundsbyn, Eckerö
den 16–22 juli 2007.

15. Vi leker och upplever III
Barnläger på Högsand, Lappvik
den 23–29 juli 2007.

16. Semestervecka på Raseborgs Institut
Semestervecka för vuxna på Raseborgs Institut, Karis
den 23–29 juli 2007.

17. Sommardagar på Päiväkumpu
Läger för personer med gravt begåvningshandikapp
på Päiväkumpu, Karislojo den 23–29 juli 2007.

FDUV
Mailen Murmann
Tölögatan 27 A 15, 00260 Helsingfors
tel. (09) 40 70 70, 050 524 1914
mailen.murmann(a)fduv.fi

Lägerinformationen finns också på FDUV:s hemsida www.fduv.fi/verksamhet
Ansökningstiden går ut den 30 mars 2007.

FDUV
Annika Björne
Handelsesplanaden 20 A, 65100 Vasa
tel. (06) 319 5652
annika.bjorne(a)fduv.fi

Lägerbroschyrer med ansökningblankett får du från:
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Steg för Steg rf arrangerar ett

Tjejläger
den 9-12 juli 2007 på Raseborgs Institut i Karis.

Ett fartfyllt läger med tjejsnack och spännande aktiviteter. Drama, konst, diskussioner och sport
m.m. står på programmet. Åtta unga kvinnor i åldern 18-30 år ryms med.

Deltagaravgiften för detta läger är 100 euro samt resan till och från lägret.
Ansök med FDUV:s lägerblankett.

Läger för ungdomar med
Asperger syndrom eller ADHD
i åldern 15–25 år

den 23-27 juli 2007 på Borgå folkakademi
Avgiften är 90 euro.
Närmare information ger Marita Mäenpää
tel. 040 523 1846
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi

Tid: fredag13 april kl 9.15–17.00 och lördag 14 april 9.15–17.00
Plats: Finns folkhögskola, Finnsbacken 4, Esbo
Deltagarantal: 40 personer

Two-Day PECS Training Workshop
13–14.4.2007

Avgift: 60 euro för föräldrar och skol- eller dagispersonal som är
medlemmar i Finlands Svenska Autism- och Aspergerförening
240 euro för övriga deltagare och icke-medlemmar

Anmälan och förfrågningar riktas till Marita Mäenpää
tfn 040 523 1846, e-post:  marita.maenpaa(a)fduv.fi

Mera information finns på www.autism.fi

Finlands Svenska Autism- och
Aspergerförening rf
arrangerar

Läger för barn- och ungdomar
med Asperger syndrom eller
ADHD i åldern 9–14 år

den 9-13.6.2007 på Norrvalla Folkhälsan i Vörå
Avgiften är 90 euro.
Närmare information ger Marita Mäenpää
tel. 040 5231846
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi
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Lättlästa broschyrer
om riksdagsvalet och

om demokrati

Den 18 mars är det riksdagsval.
Vill du veta hur det går till när man röstar i
valet? När kan man rösta, var kan man rösta
och hur röstar man?
Då kan du beställa den lättlästa broschyren
“Gör din röst hörd!”

Senare i vinter kommer också en broschyr om
hur ett demokratiskt land fungerar. I den kan
du läsa om vad demokrati egentligen betyder,
vilka rättigheter människorna som bor i ett
demokratiskt land har och mycket annat.
Också den kan du beställa på LL-Center.

Beställ broschyrer från LL-Center:

ring, telefon (09) 40 70 70

eller skicka e-post: ll-center(a)fduv.fi

Juridiskt ombud

RAY har beviljat Finlands Svenska Handi-
kappförbund medel för anställning av ett
juridiskt ombud. Till ombudets viktigaste
uppgift hör att informera i handikapp-
frågor samt att fungera som svenskspråkig
rådgivare och sakkunnig då det gäller att
tillvarata funktionshindrades lagstadgade
rättigheter. Ombudet fungerar i egenskap
av lagkunnig och uttolkare av lag och
förordning som stöd och rådgivare (jfr
“empowerment”) men axlar inte ansvar för
enskilda fall.

Till ombudets övriga uppgifter hör att
sammanställa internationell, europeisk och

inhemsk lagstiftning till en
helhet som gör den tillgänglig
för organisationer och funk-
tionshindrade i Svenskfinland,
samt att informera om detta på
tillställningar och seminarier.
Syftet med seminarierna är att

förebygga konflikter mellan funktions-
hindrade, socialarbetare och kommunal
beslutsfattare i frågor som berör funktions-
hindrades subjektiva rättigheter.

Till ombudets allmänna uppgifter hör att
utarbeta ett gemensamt åtgärdsprogram
för handikapporganisationerna i Svensk-
finland. Åtgärdsprogrammet baserar sig
dels på de ställningstaganden organisatio-
nerna tagit i samband med hörande vid
lagberedande arbete samt av de erfaren-
heter ombudet haft av konfliktsituationer
i samband med sitt arbete på fältet.

Åtgärdsprogrammet används till att
påverka politiker både riksomfattande och
kommunalt och kan fungera som stöd när
organisationer formulerar sina ställnings-
taganden i aktuella lagfrågor.

Tjänsten lediganslås i början av februari
med annonser i Hbl och SOS Aktuellt.

Ansökningarna skall vara projektets
ledningsgrupp tillhanda senast den 19
februari.

Ulf Gustafsson
Finlands Svenska Handikappförbund

§



14

Kurser 2007

Familjehelg 16–18.3.2007

på Norrvalla-Folkhälsan i Vörå

Familjehelgen riktar sig till familjer med en ton-
åring/ungdom med utvecklingsstörning/funktions-
hinder i åldern 13–21 år.
I programmet ingår
– tre gånger simning för hela familjen. Ledare:
handikappsiminstruktör Marita Rintala, Jakobstad
– avslappning med Sointu Mäki-Lohiluoma på
fredag kväll
– föreläsning och diskussion kring föräldrarollen
med författare och föreläsare Olav Lönnbäck
Tonåringarna/ungdomarna har egna aktiviteter
tillsammans med ledare.
Familjehelgen börjar på fredag kl. 15.30
och slutar på söndag kl. 13.30.
Deltagaravgiften är 50 euro per förälder och för
barnet med funktionshinder 25 euro. (Debitering
för högst tre personer/familj).
FAMILJEHELGEN ORDNAS MED UNDERSTÖD AV RAY.
Anmälning till
pro.studium/Marita Mäenpää, tel. (09) 40 70 70
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi

Familjehelg 27–29.4.2007

på Raseborgs Institutet i Karis

Familjehelgen riktar sig till familjer som har barn
med utvecklingsstörning/funktionshinder
i åldern 2–12 år.
I programmet ingår
– diskussion i grupp för föräldrarna
– simning för alla
– föräldrarna testar sina gränser på äventyrsbanan i
Mjölbolsta.
Deltagaravgiften är 50 euro per förälder och för
barnet med funktionshinder 25 euro. (Debitering
för högst tre personer/familj)

FAMILJEHELGEN ORDNAS MED UNDERSTÖD AV RAY.

Närmare info och anmnälning:
pro.studium/Marita Mäenpää, tel. (09) 40 70 70
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi

Kurser i samarbete med FPA år 2007

Familjekurs, barn med utvecklings-
störning/funktionshinder 0–8 år

Norrvalla-Folkhälsan, Vörå
Del 1 27–29.4.2007
Del 2 12–14.10.2007

Familjekurs, barn med
Down syndrom 9–14 år

Härmän kuntokeskus
16–20.6.2007 (lö–ons)

Ansökan till kurserna görs på FPA:s blanketter Ku102r och Ku104r som finns att få bl.a. på FPA:s
lokalbyråer eller via FPA:s hemsida www.fpa.fi.
Till ansökan bifogas B- eller C-intyg av läkare eller kopia av epikris från senaste undersöknings- eller
habiliteringsperiod. Behovet av anpassningskurs framgår i habiliteringsplanen eller i läkarintygen.
Intygen får inte vara mer än ett år gamla.

OBS! Familjekursen på Norrvalla är tvådelad och familjerna söker samtidigt till båda delarna.

Ansökningsblanketterna och intygen skickas till pro.studium/FDUV, Tölögatan 27 A 15,
00260 Helsingfors.
Närmare information om kurserna ger Marita Mäenpää tfn (09) 40 70 70
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi
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AKK-mässa 18 april 2007 kl. 13.00–19.00
Zacharias Topeliusskolan, Stenbäcksgatan 14, Helsingfors

SPERES
Finlandssvenskt specialpedagogiskt resurscentrum

”Alternativ kommunikation används då en person
har ett annat sätt att kommunicera på än med tal.
Det kan vara bilder, symboler, tecken, skrift.

Kompletterande kommunikation stöder personer
som har tal- språk- eller
andra kommunikationssvårigheter och hjälper
personen att uttrycka sig
smidigare t.ex. med hjälp av tecken som stöd till
talet, bilder, symboler.”

Fritt inträde till mässan. Förhandsanmälan till föreläsningarna

Anmälan och förfrågningar
Lärum–Speres pro.studium/FDUV
Heidi Lindqvist Marita Mäenpää
pedagogisk utvecklare utbildningssekr.
(09) 40 70 70 (09) 40 70 70
040 500 1908 040 523 1846
heidi.lindqvist(a)larum.fi marita.maenpaa(a)fduv.fi

Workshopsdag 19 april 2007 kl 9.30–16.00
på Helsingfors Arbis, Dagmarsgatan 3

Utbildare: Kerstin Åberg från Trollreda resurscenter

Trollreda resurscenter från Sverige har under många år tillsammans med olika företag i Sverige
utvecklat en del datorstödda begåvningshjälpmedel.
Vi arbetar med följande dataprogram:
♦ Bildfabriken
♦ Mina Pengar
♦ Min Ekonomi

Avgift: 60 euro inkl. lunch och eftermiddagskaffe
Arrangör: pro.studium/FDUV & SPERES

Anmälan och förfrågningar
pro.studium/FDUV
Marita Mäenpää, tfn (09) 40 70 70
e-post: marita.maenpaa(a)fduv.fi

Föreläsningar
♦  Teckenspråk
♦  Begåvningsstödjande hjälpmedel
♦  PECS – spontan bildkommunikation
♦  Bildfabriken
♦  Karlstadmodellen i praktiken
♦  Kommunikation med bliss
♦  Elever med specifika språkliga svårigheter,
    praktiskt arbete i klassrummet
♦  Tolktjänst för talhandikappade
♦  Grunderna i AKK

Utställning kring
♦   Alternativ och kompletterande kommunikation
♦   Kommunikationshjälpmedel
♦   Begåvningsstödjande hjälpmedel

Arrangör: SPERES

Samarbetspartner:
Folkhälsans kommunikationscenter
pro.studium/FDUV
Kårkulla samkommun
Finlands Svenska Autism- och

Aspergerförening
Kehitysvammaliitto–Tikoteekki
Zacharias Topeliusskolan

Mera information finns på www.speres.fi

Mera information på www.fduv.fi
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Gula PrGula PrGula PrGula PrGula Pressenessenessenessenessen
Februari 2007

Finland Svenska

IDROTTSMÄSTERSKAP
för utvecklingsstörda på Åland

7–9 september 2007 (fredag–söndag)

De Utvecklingsstördas Väl på Åland r.f.

Preliminärt program:

Tävlingarna startar på fredagen med simtävlingar
kl. 18-21, i Mariebad, Mariehamn

På lördagen fortsätter vi med friidrottstävlingar
kl.11-15 i Idrottsparken i Mariehamn.
Bowlingen är i Idrottsgården, Mariehamn mellan kl.14-17.

Kvällsprogram:
Supé med dans på Hotell Arkipelag, Mariehamn

Mer information kommer senare.

För frågor och mer information kontakta:
ansvarig fritidsledare Ann-Britt Alén telefon (018) 527 364
e-post: ann-britt.alen(a)handicampen.aland.fi
eller verksamhetsledare Susan Enberg telefon (018) 527 371
e-post: susan.enberg(a)handicampen.aland.fi

Internet: www.duv.aland.fi


